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ĐH SƯ PHẠM KỸ THUẬT TP HCM             ĐÁP ÁN CHUYÊN ĐỀ CUNG CẤP ĐIỆN 
KHOA ĐIỆN-ĐIỆN TỬ Mã môn học:   1245060 
BỘ MÔN: ĐIỆN CÔNG NGHIỆP Học kỳ 1   Năm học 2014-2015 

  
Phần 1: TRẮC NGHIỆM (5 điểm) 
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Phần 2: BÀI TẬP (5 điểm) 
BÀI 1 

1. Tính toán điện áp tại các nút A, B, C (1đ) 
 
∆UOA = (POA*ROA + QOA* XoA)/Uđm = 760,9 (V) 
∆UAB = (PAB* RAB+ QAB* XAB)/Uđm = 92,73 (V) 
∆UAC = (PAC*RAC+ QAC* Xac)/Udm = 38,18 (V) 
UA = Uđm – ∆UoA = 22 – 0,76 = 21,24 (KV) 
UB = Udm - ∆U AB = 22- 0,9273  = 21,907 (KV) 
Uc = Uđm - ∆UAC  =  22 – 0,3818  = 21,682 (KV)                        
 
2. Giữ nguyên QMF, xác định giá trị PMF của máy phát để tổn thất công suất tác dụng trên lưới 

bé nhất (1đ) 
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Để đổn thất công suất bé nhất thì 
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BÀI 2 
1. Tính công suất trên nhánh 4 và 5 khi lưới điện được cấp điện từ 2 đầu U1 và U2 (1đ) 

P4 = (200*5+500*3+ 650*2)/(2+2+1+2)=543 (kw) 
Q4 = P4* tagψ = 543*0,48 = 260,64 (KVAr) 
S4 = (543+j 260,64) (KVA) 
P5 = (300*7,5+ 400*6 +350*3,5 +300*1,5)/(9,5) = 702,63 (KW) 
Q4= 702,63* 0,48= 337,26 (KVAr) 
S4 = (702,63+ j 337,26) (KVA) 

2. Phân bố công suất trên lưới điện kín được cấp nguồn từ 2 nơi U1 và U2 (1đ) 
Tương tự Ta có : 
S4 = 603,33 (KVA) 
S3 = P3/ cos ψ =  343/0,9 = 381,11 KVA 
S2 = 157/0,9 =174,44 KVA 
S1 = 807/0,9 = 896,67 KVA 
S12 = 400/0,9 = 444,44 KVA 
 
S5= 700,7 KVA 
S6 = 447,36 KVA 
S7 = 2,92 KVA 
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S8 = 497,1 KVA 
S9 = 166,67 KVA 
S10= 111,11 KVA 
S11 = 830,41 KVA 

 
3. Xác định vị trí khóa mở để tổn hao công suất trên toàn lưới bé nhất (1đ) 

S2 = 157/0,9 =174,44 KVA, S7 = 2,92 KVA  
Ta thấy tại vị trí 2 và 7 là có công suất bé nhất nên có thể mở khóa được. Tương ứng cấu hình 
lưới điện có tổn hao công suất bé nhất 

 
 


